

今日视点

“物”权公平,“人”权还需考虑

□新京

8月13日,最高法院关于《婚姻法》的最新司法解释正式施行,其中规定:婚前个人按揭买的房,离婚时还是归个人;婚后由一方父母出资购买的不动产,产权登记在出资人子女名下的,不是夫妻共有财产。

这一司法解释一石激起千层浪。有人以为,新规定损害了女方的利益,使她们失去了共享房产的保障。其实,最高法院的新司法解释既是对《婚姻法》相关规定的明确,也是对法院既有司法实践的归纳,无论从法规还是从实践看,都谈不上“新规”,并未逾越10年前《婚姻法》的规定。

《婚姻法》第18条规定:遗嘱、赠与合同中确定只归夫或妻一方的财产,不是共有财产。最高法院以此法条为依据,规定婚后由一方父母出资购买的房产,并且产权登记为夫妻一方的,不作为夫妻共有财产,这也是于法有据的。

法者,所以“定分止争”。新司法解释的确能“定分”,依据物权登记原则、当事人意思自治原则,把夫妻之间没有约定,但在离婚时可能有争议的所有权问题,厘定得很清晰。但新规未必能“止争”,相反还会引起更大的争议,因为“物”权上公平的法律,在“人”权上未必公平。

一个家庭中总有相对弱势的

一方,现实中的一些法律纠纷也往往印证,通常处于弱势的女方一旦离婚,会面临利益受损的局面。因此期待一个更明确的“保障”,是人之常情。

但这种“保障”,并未在法律中得到强力的体现,目前《婚姻法》仅有一句“照顾女方权益”的笼统规定。中国当下,房产日益成为家庭最重要的财产,女方当然希望在房产上有明确的“保障”,这也是众多女性对新解释不满的原因所在。

问题并非不能破解。《婚姻法》对夫妻财产的规定,还是尊重夫妻之间意思约定。比如夫妻可以书面约定:婚后取得的财产作为共有财产,或者各归各的,或者是部分自

有部分共有。此外,法律没有禁止女方要求把自己的名字加到房产证上。

当然,中国人比较讲究含蓄,有些问题不方便明说,不明说就得由法律来厘定,否则就可能对弱势的一方不利。但我们日益丰富的财产,在改变法律;法律也在改变我们的生活、思维方式。在财产权利意识日益高涨的中国,婚姻也需面临“从身份到契约”的转变。

现代婚姻,不仅是合二姓之好,也是夫妻两人财产、债务的结合,双方都应有足够的法律意识和自我保护意识,在财产问题上想得更周到一些。很多问题,只有事先“约法三章”,事后才能寻得法律保障。

漫画漫说

“司机裁判”缘何能坐在裁判席上?

□李小光/文 赵天奇/图

【新闻背景】2011年8月8日,一年一度的云南省跳水锦标赛在个旧红河州民族体育馆进行。然而,大面积的零分,让参赛的运动员、教练员一脸茫然。记者多方调查后得知,本次比赛从裁判长到裁判员,竟然没有一个是专业的跳水裁判。(8月15日《武汉晨报》)

云南跳水锦标赛,没想到竟被一群“业余裁判”判成了一起令人叹息的闹剧。司机、厨师、健美操教练都以“中立裁判”的身份进入裁判席,专业评委却没有一个。我们

应该反思:为什么这些业余裁判会冠冕堂皇地坐在评委席上?

其实,此次裁判事件,不过反映出一些地方体育官员操纵比赛的“潜规则”。很多赛场裁判,不过是棋子罢了,哪些人可以,哪些人不可以,恐怕早就安排好了。也正是这种不透明的裁判挑选机制,才导致“司机裁判”、“厨师裁判”出现在如此重要的比赛中。只是主办方没有想到,这群业余裁判会这么不争气,竟然捅出“普遍零分”的大篓子。那么,若是他们没有犯这种错误,比赛背后的问题还会被揭穿吗?出台行之有效的制度,看起来非常有必要。



热点纵论

烟草警示语岂能自说自话

□邓海建

【新闻背景】卷烟包装警示语标志的提醒力度不够,屡受舆论诟病。最近,中国烟草总公司下发通知,要求字号增大,并撤销英文警示语。对此,控烟专家指出,烟包标志的调整,应由政府部门修订。(8月14日《北京晨报》)

烟草总公司主动规范烟包上的警示语,当然是好事,但所谓“屁

股决定脑袋”,烟草企业的核心价值是不会被触动的。事实上,此次调整透露出的并非都是正面信息:一是虽然取消了英文,但替换的警示语与现在使用的大同小异,泛泛的“尽早戒烟有益健康”等人觉得绵软无力,不像香港等地直接警示“肺癌”、“阳痿”;二是如何量化字体与警示语区背景的色差值,新通知并未明示,这也可能令警示语无法达到“醒目”的效果。

一段时间以来,中国烟草的“祛魅化”有点走火入魔。譬如某高档品牌香烟的烟盒,曾印有“科技创新生活”的广告词;生产某品牌卷烟的公司,也宣称“把中草药健身强体功能用于卷烟”……然而全国控烟办的最新数据表明:中国每年超过100万人死于和烟草相关的疾病!

与内地市场烟包华美而浪漫的现状对比鲜明的是,几乎所有

名牌香烟的港版、台湾版乃至国外版的包装上,喜庆、高贵、名山大川的内烟烟标志都被触目惊心的图片所代替。无渲染、无溢美,一律以严肃的姿态提醒烟草与死亡的关系。

回到烟草总公司的新通知上来,正如控烟专家所说的:烟草业的利益与公共卫生政策之间存在根本的矛盾,应该由卫生部门等行政机关组织修订、调整烟包标志。

平心而论

不学行为学精神 赖宁不该被遗忘

□钱凤伟

【新闻背景】赖宁雕像20世纪90年代落户山西省太原市东仓巷。今年5月,因环境整治,有关部门决定另找个地方安放雕像。但因“很多公园和学校都拒绝接收”,雕像最后被放置到偏僻山村。(8月15日《广州日报》)

赖宁1988年3月13日为扑

灭县城附近山火,不幸遇难。这样一位英雄少年,其雕像竟找不到一个安身之所,让人情何以堪!

有评论认为,时代在变迁,中国正在形成一个多元文化的社会。自愿投身或献身公益的价值观,被认为是一种“高不可及的崇高”、“舍己献身式的奉献”,已经不符合时代价值。赖宁雕像遭冷遇,“其实是社会人本价值的回归”。

事实上,即使当年的“号召全国少先队员向赖宁学习”,也并非就是要求去学习赖宁舍身救火的行为,更何况,现在“敢于斗争”或“见义勇为”等内容已从中小学生日常行为规范中消失。向赖宁学习,其实是学习一种英雄主义的精神。无论岁月逝去多久,赖宁的这种所谓时代的“局限性”,根本掩盖不了他永恒的精神光辉,何至于因此无处安身?

其实,赖宁的精神永远不会过时,牺牲、奉献、责任等优秀品质,恰恰是很多当代青年所缺乏的。纪念和缅怀其实也是一种救赎,在享乐盛行娱乐至上、灰色文化盛行的当下,当担当意识阳刚之气日渐流失,我们的身边实在应该有赖宁这样的榜样来提醒我们,来扫荡浮躁、媚俗、功利,提振我们的气概和胆略,重塑激情四射的英雄性格。

掷地有声

“网友所理解的‘裂缝’,其实不是裂缝。几乎所有水桥、立交桥都需要安装伸缩缝。那几条‘裂缝’是桥体两侧为配合伸缩缝设计的,均属于正常缝隙范围,所以大可不必担心桥梁的安全问题。”

——南昌老福山立交桥引桥桥体开裂,市政工程处相关负责人称是安全设计

“暑假一共只让休息半个月,每天在学校的补助也只有10块钱,研究生伤不起啊!”

——武汉某重点高校研一学生刘某为帮导师完成课题而假期缩水

“当时吃饭的人不少,服务员突然走到每位客人面前,告诉大家失火了,让我们赶紧把账结了。”

——北京市海淀区一家餐厅发生火灾,竟要求客人先结账后逃生

“本人现有图书馆自习室座位一个,欲低价出售,光线风水皆佳,安静适宜考研,凡购买此座位者送奶茶一杯,价格面议,诚勿扰,联系电话……”

——河南信阳师范学院抓阉决定自习室座位归属,随之产生租赁行为

“平时,我们都没有什么矛盾。主要是在执行公务中得罪了该村民,所以多次遭到他的报复。他当时手拿刀来砍我,我完全是先自卫。”

——云南省弥勒县一名村主任砍伤两名村民,自称是自卫

“真正扑在一线的没机会。一些不是一线教学骨干的反而去了。”

——张家界教育局师资培训中心主任裴自彬谈农村教师培训

“到晚上,每个村几乎都有不法小贩销售‘黑药’。村里人种的茄子、黄瓜和苦瓜,自己都不敢吃,却源源不断地运往全国各地?”

——山东寿光农民称当地不少农户使用土壤熏蒸剂培育有机蔬菜

“亚太地区有数百万儿童受到与营养不良有关的疾病困扰,这不仅仅是健康问题,若不有效应对,将对本地区社会经济发展产生消极影响。”

——世界卫生组织

“我们非常感谢塞吉曼先生。他是个有礼貌的绅士。他以前一直深居简出,只有在每月领猫食的时候我才能看见他。当我们去拜访他时,一进门就感觉时间都停止流动了。我们不能让这样一栋特殊的房子消失。”

——已故的英国老人弗雷德·塞吉曼老人的家是一栋15世纪的房子,保存完好

欢迎投稿

我们的联系方式:登录洛阳网(www.lyd.com.cn)点击“文字投稿”;电子邮箱:lywbpl@tom.com;信寄新区报业大厦《洛阳晚报·今日时评》版。